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2017年鄂州中考历史试题
1．习近平主席在出访中亚和东南亚国家期间，先后提出建设“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”（简称“一带一路”）的重大倡议，得到国际社会高度的关注。中国古代陆上“丝绸之路”的出现与下列哪一事件有关

A．张骞通西域
B．鉴真东渡
C．玄奘西游
D．郑和下西洋
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国科学家屠呦呦获得了诺贝尔生理学医学奖，这是我们中国人的骄傲。在我国古代，有一项被西方国家称为“东方医学巨典”的著作，它是[来源:学科网ZXXK]
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开物》
B．《齐民要术》
C．《农政全书》
D．《本草纲目》
3．1842年8月，清政府被迫签订了中国近代史上的第一个不平等条约《南京条约》，该条约中开放的通商口岸位于最北边的是

A．厦门
B．福州
C．上海
D．广州
4．汪林茂在《层级递进的晚清三次新政》中评论某一历史事件时说：“其最大的意义并不是产生了‘强兵’的效用，而是在古老的封建主义的‘体’上撕开了一道口子，开动了近代化这辆列车。”据此可见
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进步作用主要体现在开辟了近代化道路

B．戊戌变法冲击了陈旧腐朽的旧文化，具有启蒙意义

C．辛亥革命乃是中国社会近代化进程中显著的里程碑[来源:Z&xx&k.Com]

D[image: image4.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




．五四运动是中国新民主主义革命的开端
5．1919年6月的英国《泰晤士报》评论说，巴黎和会与其说引起了中国学生的争取国权运动，不如说它是近代中国人第一次对西方人说“不” 的国际会[image: image5.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




议。这主要是因为

A．巴黎和会促使中国新民主主义革命的到来

B．中国代表拒绝在《凡尔赛和约》上签字

C．五四运动迫使北洋政府废除了“二十一条”

D．中国在巴黎和会上收回了山东主权
6．某同学在学习中国共产党90多年的奋斗历程时，自制了历史年代尺，其中③处应该填写的是
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A．开天辟地
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B．当家作主
C．胜利曙光
D．重返联合国
7．小说《平凡的世界》中描述道：田福堂太痛苦了！当年搞合作化时，他曾怀着多么热烈的感情把左邻右舍拢合在一起，做梦也没想到二十多年后的今天，大家都散伙了。小说中描述的“拢合在一起”和“都散伙了”分别是指

A．农业合作化运动和人民公社化运动

B．土地改革和农业合作化运动

C．土地改革和家庭联产承包责任制

D．农业合作化运动和家庭联产承包责任制
8．2016年4月，在中国政府的积极推动下，落实联合国气候变化框架公约的《巴黎协定》在纽约联合国总部签署，中国为全球生态文明付诸的行动赢得了国际社会的积极评价。62年前，周恩来在代表中国政府出席的一次会议上，提出“求同存异”方针，推动会议进程[image: image8.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




，赢得了国际社会的广泛赞誉。周恩来参加的这次会议是

A．日内瓦会议
B．雅尔塔会议
C．万隆会议
D．亚太经合组织会议
9．俄国1861年改革和美国南北战争都是为了解决资本主义发展所需要的

A．劳动力问题
B．市场问题
C．资金问题
D．原料问题
10．20世纪上半期发生的两次世界大战给人类文明带来了空前的浩劫，深刻影响着人类社会的发展进程。以下关于两次世界大战共同点的表述，不正确的是

A．原因都是帝国主义政治经济发展不平衡

B．都客观上推动了科学技术的迅速发展

C．性质都是帝国主义战争

D．战后都形成了新的世界格局
11．1933年，罗斯福总统收到经济学家凯恩斯的来信：“您[image: image9.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




已经成为各国力求在现行[image: image10.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




制度范围内运用明智试验以纠正我们社会弊病的人们的委托人。”罗斯福试验的“明智”之处在于

A．兴建公共工程

B．加强国家对经济的干预和指导

C．引导资本主义企业自由竞争
D．在资本主义制度内部进行调整
12．到2007年，欧盟经过六次扩张，成员国增加到27个，总人口接近5亿，成为世界上最大的经济体。下列标识属于欧盟的是
[image: image11.png]



23．（9分）阅读下列材料，回答下列问题：
材料一：对于中国人来说，这场战争是一块界碑。它铭刻着中世纪古老的社会在炮口逼迫下赶往近代的最初的一步。
                                                ——《近代中国社会的新陈代谢》
（1）材料一中“这场战争”是指什么？（1分）为什么说“这场战争是一块界碑”？（1分）[来源:学*科*网]
材料二：在中国近代化探索的历程中，有人将先进的中国人展开的一场场救治行动比喻成“自我疗伤”、“温药慢治”、“猛药重治”、“开颅洗脑”，但都没有完成反帝反封建的历史使命，探索之路任重道远。
（2）材料二中“猛药重治”、“开颅洗脑”分别指什么历史事件？（2分）
材料三：日本军国主义者发动对华全面侵略，最致命的错误是大大低估了中国民众内部深深蕴藏着的那种无穷无尽的力量，特别是当中华民族处于生死关头时那种万众一心的民族凝聚力。
                                       


——金冲及《二十世纪中国史纲》
（3）材料三中提及的“民族凝聚力”在政治上的主要表现是什么？（1分）这种“民族凝聚力”是中国在这场战争中取胜的根本原因，概括说明中国的抗日战争在国际上的历史意义。（1分）
材料四：“它是一个光辉的起点，它标志着中国共产党从严重的[image: image12.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




挫折中重新奋起，带领中国人民在新的历史条件下开始了新的伟大革命……社会主义中国将在这场新的革命中告别贫穷和落后，走向繁荣和进步。”
（4）材料四中“光辉的起点”指的是党的哪一次重大会议？（1分）“新的伟大革命”指的是在此次会议上提出了什么方针？（1分）
（5）依据上述材料，结合所学知识，谈谈在中华民族的复兴之路上，作为中学生的你，该怎么做？（1分）
24．（9分）十八大召开以来，习近平总书记和李克强总理多次强调，要把权力关进制度的笼子里，有权不能任性。政治文明的不断进步是社会发展的重要标志。阅读材料，回答问题：
材料一：它是人类第一次将王权关在了制度的笼子里，标志着社会发展开始进入文明的法制时代。
（1）材料一中“人类第一次将王权关在了制度的笼子里”的法律文件是什么？（2分）
材料二：针对美国的1787年宪法，易中天如此评价：“正是这个设计……使这个稚嫩的国家在草莽中崛起，迅速成为也许你不喜欢但却不能轻视的超级大国。”
（2）材料二中美国1787年宪法有何特点？（2分）
材料三：
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  　　　　　　    图一              图二                 图三
（3）图一、图二说明新中国成立前后，我国政治民主化的进程不断推进。图一文献在建国初期起到了什么作用？（1分）图三反映出新时期我国法制建设取得了重大成果，请举两例说明。（2分）
（4）依据以上材料及所学知识，指出人类政治文明演进的趋势，（1分）并谈谈你对我国民主法制建设的认识。（1分）
25．（8分）科技进步推动了资本主义的巩固与扩大，促进了世界市场的形成与发展。阅读材料，回答问题：
材料一：工业革命产生的强大推动力逐渐使世界紧密地联系在一起。人和货物可以借助多种快捷便利的方式在世界各地之间流动，信息的传递也变得非常容易。
                                             ——高中历史必修Ⅱ《经济成长历程》
（1）在蒸汽时代、电气时代，有哪些有利于人和货物在世界流通的交通工具问世，请各举一例说明。（2分）
材料二：日本明治政府领导人……并不对西方文明本身感兴趣，而仅仅对[image: image13.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




其中增加了民族力量的那些组成部分感兴趣。……他们提出了一个非凡的改革方案，宗旨在于建立一个强大的日本，而不是完全模仿西方国家。[来源:学科网]
（2）根据材料二概括日本明治政府领导人向西方学习的特点。（1分）“非凡的改革方案”中，日本政府最具有前瞻性和战略目光的措施是什么？（1分）
材料三：1971年，尼克松说：“西欧与日本都是美国非常强有力的竞争对手。朋友，是的。盟友，是的。但是，他们正在与我们竞争。在经济领域的问题上，他们在全世界同我们竞争得非常激烈。”
（3）20世纪70年代，资本主义世界形成了美国、日本、西欧三足鼎立的经济格局。请说出二战后西欧与日本崛起的共同原因。（2分）
材料四：据右图和资料，[来源:学科网ZXXK]
苹果第五代iPad共有四百多
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个部件；苹果在全球有数百
家供应商，分布在中国内地、
中国台湾地区、新加坡、马
来西亚、泰国、捷克以及美
国等地，但是大部分产品是
在中国组装的。
（4）材料四反映了当今世界经济发展的大趋势是什么？（1分）为顺应这一历史趋势，中国采取了什么重大举措？请举一例说明。（1分）

2017年鄂州中考历史试题参考答案及评分标准
一、选择题（每小题2分，共24分）
1．A  2.[image: image14.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




D  3.C  4.A   5.B  6.B  7.D  8.C[image: image15.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




  9.A  10.C  11.B  12.B
二、非选择题（3小题，共26分）
23. （9分）
（1）鸦片战争;（1分）鸦片战争使中国开始沦为半殖民地半封建社会（或改变了中国的社会性质或标志着中国近代史的开端）（1分）
（2）辛亥革命;（1分）新文化运动（1分）
（3）国共合作，建立抗日民族统一战线;（1分）中国的抗日战争为世界反法西斯战争的胜利做出了重大贡献（1分）
（4）十一届三中全会;（1分）改革开放（1分）
（5）努力学习，勇于拼搏；学好知识，长大后为中华民族的复兴尽一份力。（言之有理，答出一点即可）（1分）
24. （9分）
（1）《权利法案》（2分）
（2）三权分立，互相制约（2分）
（3）临时宪法;（1分）1982年新宪法、《民法通则》、《刑法》（举[image: image16.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




新时期的法律文件均可，举两例即可）（2分）
（4）从专制到民主，从人治到法治;（1分）民主法制是社会发展的重要保障；要不断加强民主法制建设；依法治国是社会稳定，经济发展的重要保障（言之有理，答一点即可）（1分）
25. （8分）
（1）火车（或汽船）;（1分）汽车（或飞机）（1分）
（2）学习西方，但不完全模仿西方;（1分）提倡文明开化，大力发展教育（1分）
（3）重视科技教育；国[image: image17.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




家干预经济；制定恰当的经济发展政策；美国的援助（答两点即可）（2分）
（4）经济全球化;（1分）中国加入世界贸易组织(WTO);举办上海APEC会议（其他答案符合题意亦可，答一点即可）（1分）

